

SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes. 1'25 ptas.
FUERA—Tres meses 3'75

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

CON CENSURA ECLESIASTICA

OFICINAS

SANTO CRISTO, N.º 20

La correspondencia administrativa a Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS
Precios convencionales

N.º del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

(Colaboración de EL ANCORÁ)

LA ESPAÑA LIBERAL

I

Nada prueba tanto lo que ama Dios á los fieles y los pueblos que guardan sus divinas leyes, y cuanto aborrece á los malos que le ofenden, como el paralelo tristísimo de la España antigua con la moderna, ó el recuerdo de los bienes pasados y de los males presentes. Pues el amor á su Religión, á su Rey, á sus leyes y sus costumbres rayó tan alto, que á la resplandiente luz de su fe, que por la defensa y reconquista de su amada y santa independencia, realizó tales proezas de valor, que su historia llegó á ser la maravilla y asombro de las naciones de la tierra. A impulso, pues, de su viva fe, y al amparo de sus tradicionales instituciones, sabias y venerandas leyes, creció en prosperidad y poderío, y puso en derrota los enemigos de la patria, arrojándoles al otro lado de las fronteras y de los mares.

En paz, orden y justicia en el interior y en el exterior, España en otro tiempo hizo temer de sus enemigos, después de vencerlos, y aumentó sus dominios: y la Providencia, para colmo de su fortuna, hizo surgir del fondo de los mares, del seno del Atlántico un Nuevo-Mundo en que difundir su fe y extender su civilización. No hubo ramo alguno del saber humano en que sus hijos no hayan descollado de la manera más brillante; las ciencias teológicas, como las naturales y exactas, lenguas vivas como las orientales, legislación, filosofía y bellas letras, han obtenido un desarrollo prodigioso, y el esplendor de los ingenios españoles durará tanto como el mundo. ¡Oh, cuán bueno es el Señor para sus fieles servidores! Entonces víerose el suelo español cubierto de monumentos suntuosos y magníficos emporios de las artes; de benéficos establecimientos de caridad, socorro y consuelo verdaderos para todos los dolores y miserias de la humanidad; Universidades y colegios, moradas de la virtud y de la ciencia, donde á la par que gratuitamente se daba la enseñanza que alimenta el entendimiento y eleva el alma, se prestaba con generosidad á los más pobres y humildes los medios de llegar á la altura de la grandeza humana en el orden político, religioso y social.

No podía ser menos cuando los Reyes de España, celosos defensores de los derechos de los pueblos, y rectos administradores de la justicia, remuneraban la virtud y el mérito con los honores y recompensas más dignos. Decididos protectores del mérito que sobresalía en ciencias, artes y literatura, alentábanlo con justas recompensas, de tal suerte, que, por los caminos del saber, de la virtud y del honor llegaron á los más encumbrados puestos del Estado, hombres de la más humilde procedencia. Los pueblos á su vez respondían á tan inmensos beneficios con los sentimientos del amor y de la gratitud más puros, y un respeto tan profundo que rayaba en los límites de la veneración. A tanta prosperidad, grandeza y gloria llegó la nación católica de San Fernando y Santa Teresa, cuando á últimos del siglo XVIII, y en justo castigo de nuestros pecados, se forjaron las cadenas de la patria y de la Religión por los políticos voltarianos, que infestados por el veneno de la filosofía ateo-liberal, inauguraron su lastimosa ruina.

Dado, pues, el golpe mortal con la expulsión de los Jesuitas por los ministros de Carlos III, siguieron las funestas innovaciones del orden religioso y del orden económico-político en la desgraciada España. En vano llenos de fe y de valor, lucharon los españo-

les, oponiéndose á tan desastrosas novedades, por su Religión santa y sus instituciones seculares; porque la traición coronó al fin los satánicos esfuerzos del liberalismo deletéreo, cuyos arrogantes triunfadores, en su audaz hipocresía, comenzaron á engañar al pueblo, fingiendo desmentir su antigua prosperidad, hasta el extremo vergonzoso de afirmar que su antigua prez y poderío no fueron sino una humillación afrentosa; las creaciones portentosas del genio español, una ignorancia supina; las inmensas riquezas de la patria, una degradante pobreza; el respeto á todos los derechos, la justicia que los sostenía y la equidad que reinaba en la esfera del gobierno solo fueron esclavitud y tirana opresión, y en su lugar plantaron el árbol mortífero de la libertad, salpicado con la sangre de la revolución francesa, diciendo al incauto pueblo español que era la panacea que sana radicalmente todos los males, pues con ella y por ella debía verse súbitamente rico, poderoso, sabio, próspero, digno, fuerte y temido...

Comenzando, pues, la obra de la regeneración liberal por el despojo de los bienes de la Iglesia, del clero, de las Ordenes religiosas, cuyo lastimoso resultado entristece el corazón en el cuadro sombrío que todos presenciámos, siguieron las incautaciones de los bienes de beneficencia, de instrucción pública y hasta de los propios de los pueblos; y cuando todos estos eran el consuelo, la esperanza y la riqueza del país, todo se desamortizó, sin ver en su ciega obstinación que en las *manos muertas* de sus antiguos dueños estaba la vida y la fuerza de España, y que en las *manos vivas* de los actuales dueños están la muerte y la ruina. Monopolizaron la enseñanza pública en los establecimientos del Estado, y la hicieron tan costosa, que los pobres hijos del pueblo no podían lograrla. Las contribuciones, impuestos y gabelas de todo género se aumentaron con un incremento enorme y fabuloso, como nunca se había visto jamás en España ni en otra nación alguna de Europa.

Y como el sistema liberal es el protestantismo en política, ó la herejía filosófico-social del siglo XIX, sus

adeptos se fraccionaron en diversos partidos, como los protestantes, que, tirando cada uno por su lado, solo se unen en su odio á la Religión, y se aborrecen y persiguen de muerte los unos á los otros. Después que malversaron, derrocharon y malvendieron ó regalaron, los por ellos llamados bienes de *manos muertas*, ó bienes nacionales, á pretexto de extinguir la deuda pública, ésta fué siempre en progresión espantosa. El fruto de tan funestas reformas son las parcialidades que desde tantos años vienen destrozando á la infeliz España, con tantos motines y revueltas, que no pasa un solo año sin que se derrame la sangre española, que en vez de extinguir estas intestinas y estériles luchas, las enciende con nuevo y más extraño furor. Ya no dominan en España la virtud, el mérito, ni el patriotismo de sus mayores, porque los dueños del poder son exclusivamente la audacia, la rebelión, la intriga, la traición, con toda clase de ardides y mzas artes para subir al poder y conservar lo á todo trance. ¡Que tal es el juego de las instituciones, á cuya mortífera sombra vive el liberalismo!

MIGUEL TORRES.

Á CLARÍN

(CARTA ABIERTA)

Muy señor mío y de mi consideración: Un amigo me ha facilitado el ejemplar del *Heraldo de Madrid*, correspondiente al día de ayer, y me ha llamado la atención sobre un artículo intitulado 'Palique', que se halla en la sección de la 'Edición de la tarde', y que viene á ser un remedo de una carta *Pastoral* dirigida por usted al Clero español, á quien censura ágricamente por la parte que toma, en la actualidad, en las guerras de Cuba y Filipinas, sin que le valga la circunstancia de trabajar por la causa de España; y Vd., en nombre del apóstol de los gentiles, cuya invocación está muy en su lugar en labios de Vd., se sirve aconsejarnos que desistamos de predicar la guerra en España, y vayamos á defender la causa de la patria á los Estados-Unidos, predicando la paz á los laborantes.

Aunque el menor *clérigo* de todos los españoles, yo me considero tan legítimamente autorizado para contestar á Vd. como pueda usted estarlo para dirigirnos *Pastorales*: y por esto me atrevo á responderle lo que en mejor

forma podría contestarle el *cura* menos ilustrado y más belicoso.

Verdaderamente Vd. tiene razón al recordarnos que la misión de la Iglesia es misión de paz y no de guerra. Así lo manifestó Jesucristo al mandar á San Pedro envainar la espada con que había cortado la oreja del insolente judío, diciéndole que: 'quien á hierro mata á hierro muere.' Porque los ministros de Jesucristo, antes que á otro ninguno, nos debemos á El; y como su reino no es *de este mundo*, y no vino á conquistar la tierra, sino las almas, para nosotros no debe haber más patria que el cielo, ni más destierro que la tierra, ni debe haber otras fronteras para nuestra caridad que el pecado. Por esto debemos predicar la paz lo mismo á los insurrectos que á los españoles, sin mezclarnos en las cuestiones puramente terrenas y siéndonos indiferente la resolución que se les dé, ya que Dios entregó el mundo á las *disputas de los hombres*; y debemos predicar esa paz á unos y á otros, porque para Cristo no hay españoles ni americanos, ni leales ni insurrectos, sino hombres creados por Dios y redimidos por nuestro Salvador, que de hecho reina sobre los buenos cristianos y por derecho debe reinar sobre los malos cristianos y los que todavía no lo son.

Pero ¿cómo predicaremos la paz, Sr. Clarín, sino por medio de la espada, ya que solamente la *espada* es, por desgracia, la garantía de la paz?

Usted quiere que nuestra espada sea la *palabra de Dios*, que la Iglesia ha puesto en nuestras manos.... y que pagan Vds. *los contribuyentes*, bastante ruilmente, por cierto; pues yo conozco á algunos compañeros que no medrarían mucho si tuviesen que comer de lo que Vds. 'los contribuyentes', les pagan; y yo le pregunto á Vd., señor *Clarín* de mis entrañas; pero, ¿qué es lo que hacemos los sacerdotes españoles, desde hace más de cien años, sino esgrimir esa *espada* de la palabra divina, que Vds. 'los contribuyentes', procuran arrebatarlos? Díganlo si no el Párroco de Castillo de Elejabeitia y Elorrio, el Padre Mon, etcétera, etc. ¿Cuántas veces el Clero español ha intentado reunir bajo las alas de la Iglesia á tirios y troyanos, predicándoles la paz, que se basa en la justicia y en la equidad, y Vds. 'los contribuyentes', han ahogado sus voces! A los cubanos les hemos dicho siempre, como á los españoles: 'no provoquéis guerras ni discordias; sed todos amigos y vivid como hermanos, y constituid sólo un corazón y un alma en Jesucristo'; no os levanteis contra la madre patria, á la cual debeis lo que sois; ella os ha sacado de la ignorancia y de la barbarie, ella os ha redimido de la ominosa esclavitud, os ha defendido contra el conquistador tiránico, os ha dado su religión, su lengua, su nombre y la sangre de sus hijos.

Pero los insurrectos han dicho que Vds. los contribuyentes, catedráticos y periodistas, masones y masonizantes, les han hecho creer que el nombre de España es odioso, que su religión es una farsa, que su dominio una bo-

vantó su pen-bas pa ra pegar esta vez; pero no tuvo tiempo.

Agarrando al aldeano con una mano por la garganta y la otra por la cintura, el marqués lo levantó del suelo con un sacudimiento capaz de desarraigar una encina; después, con una fuerza hercúlea, alzó el cuerpo del insolente por encima de su cabeza.

Esta escena pasaba, como hemos dicho, en los precipicios.

El marqués tenía á Alain suspendido encima del vacío.

—¡Pide perdón! le dijo friamente.

Alain, dominado por el terror, pidió perdón.

Al día siguiente recibió orden de abandonar las tierras del Marqués.

De nada valieron las súplicas y los ruegos de la familia de Guiclán.

Ante estos actos de energía podían colocarse otros más numerosos que demostraban la generosidad del señor de Loc-Ronán.

En los malos años, lejos de atormentar á sus vasallos, les prorrogaba sus arriendos y aun les ayudaba con su bolsillo.

Lleno de una piedad bien entendida, no faltaba á ningún oficio, y compartía su banco señorial con los ancianos á sol cuales estrechaba las manos.

En una palabra, la presencia del marqués en sus tierras era un beneficio para la población entera; esta población le era enteramente adicta.

Malvado, cruel, envidioso y abusando de su fuerza física, era en realidad la plaga de la comarca.

Irreligioso é insolente, escandalizaba á los sacerdotes é insultaba á las mujeres.

Temible cuando manejaba su pen-bas, no retrocedía ante ningún obstáculo cuando se trataba de satisfacer su odio, y este odio era casi siempre contra los nobles ó los ricos.

Si Alain hubiese vivido en París algunos años más tarde, no cabe duda que llegara á ser uno de los jefes de los bandas de los *degolladores*.

Desgraciadamente para él habitaba la Bretaña y vivía en las tierras del marqués de Loc-Ronán.

Hablando del gentil-hombre, muchas veces Alain había dejado escapar proposiciones poco respetuosas, y cuando sol ancianos le hacían observar que sus palabras podrían ofender al marqués, respondía que hablaba según su gusto y que el mismo marqués no le haría callar.

Cuando por ventura Mr. de Loc-Ronán se hallaba en su camino, Alain afectaba no saludarle.

El marqués, siempre preocupado, no había prestado hasta entonces ninguna atención á esta insolencia.

Sin embargo, cierto día Alain fué aun más allá.

Siguiendo á caballo el camino de las

chornosa tiranía, que el hombre es libre y no necesita de tutelajes. ¿Qué vamos a res ponderar á esto, Sr. *Clark*, sino diciéndo á los gobiernos de España: mirad bien lo que haceis; atad las manos y amortazad á esos periódicos y catédricos que predicán esa libertad, desmedida é injusta, ocasión de guerras y discordias; enviad á Cuba buenos maestros que no destruyan la *palabra divina* con la *palabra del liberalismo y de la masonería*; mirad que aquello anda mal, muy mal; y si quereis tener súbditos cristianos, gobernadlos cristianamente. Y el gobierno y los contrayentes nos respondían: ¡ambiciosos lo que quereis es dominar y esclavizar á aquellas gentes, imbuéndolas las ideas de la inquisición y haceros vosotros los dueños de los destinos. ¡Viva la libertad para Cuba y Filipinas. Y con tal embajada volvíamos á Cuba y les decíamos: 'Hermandos; no seáis temerarios; no busqueis la independencia; buscad el reino de Dios y su justicia, y sed buenos aunque no seáis independientes. Y ellos replicaban: 'Señores curas! vosotros sois los espías de España, la policía secreta del gobierno que nos explota. No nos fiamos de vosotros, porque los *sábios* de allá que os conocen nos han dicho que sois unos farsantes y que predicáis lo que no creéis...'.—'Paciencia, hermanos, les contestábamos; y ellos volvían á replicar:—'¿Qué paciencia! si los partidos nos están devorando... si somos comida de conservadores y fusionistas... ¡ya no más paciencia; á la guerra!

Y cargándonos de paciencia, decíamos á los fusionistas y conservadores: 'Señores: enviad á Cuba y Filipinas buenos gobernadores, capitanes justicieros, empleados probos... y los políticos nos decían respetuosamente: 'Vayan ustedes á paseo, y quédense con el púlpito y el confesionario, y gracias...'

Y... y... y vino la guerra, y ahora el Sr. *Clark* quiere que veamos á convertir al Máximo Gomez que los 'contribuyentes, corrompieron, y á hacer deponer las armas á aquellos á quienes Morayta y compañeros masones de acá y de allá, han arrojado al campoll...'

¿Qué diría de todo esto el Apostol San Pablo?

Seguramente lloraría las desgracias de la guerra; y con los masones y masonizantes y demás que con sus escándalos activos ó pasivos han contribuido directa ó indirectamente á la insurrección, con dineros, armas y doctrinas, formaría unos cuantos batallones de maniatados, los pondría entre el ejército español y los insurrectos, les invitaría á reconciliarse con Dios, y diría á ambos bandos: '¡A ellos!, y les buscaría una colocación en el cielo para que no hiciesen más daño en la tierra. Y los sacerdotes españoles, cumpliríamos religiosamente el deber de confesarles, absolverles de sus pecados, aconsejarles la restitución y el arrepentimiento, y les enterráramos como cristianos, diciendo á fusionistas y conservadores. *He aquí vuestra política*. Y á los españoles en general, les diríamos esto del Apóstol: si unos á otros os mordeis y roeis, mirad no os destruyáis los unos á los otros.

SEGISMUNDO PEY-ORDEIX.

DEL VATICANO

—Se anuncia que en el mes de Mayo se verificará en la Basílica de San Pedro una solemne canonización de un Beato francés. Es la primera vez, después de 1870, que se celebra

rá una canonización, ó sea santificación en la gran Basílica Vaticana. Bajo el Pontificado de León XIII se ha celebrado solamente una Beatifificación. Con esta ocasión, se me asegura que ocurrirá un grandioso movimiento religioso de católicos y de obispos franceses en Roma.

—A propósito de Francia. El Gobierno de aquella República está dando prisa al Vaticano para que se creen dos nuevos Cardenales de nacionalidad francesa, estando actualmente reducidos á solo cuatro los miembros de aquella nación en el Sacro Colegio. El Gobierno francés, republicano y radical, quiere tener á lo menos seis votos en el futuro conclave (que Dios tenga todavía lejano). También se añade, según mis particulares noticias, que uno de los dos nuevos Cardenales pedidos por aquel Gobierno, debería ser de *Curia*, feto es, residente en Roma.

DESDE FILIPINAS

MARTIRIO DEL P. VARAS

Relato de un testigo presencial

Un vecino del pueblo de Hermosa (Bataan), espectador obligado, por su miedo, de las infamias cometidas allí por los insurrectos, relata así el horrible martirio sufrido por el Reverendo P. Fr. David Varas, cura párroco de aquella localidad.

Los asesinos comenzaron por quitarle los hábitos, después le cortaron las manos, y echáronle una cuerda al cuerpo le arrastraron á más de un kilómetro del pueblo, desangrándose y sufriendo varios insultos y golpes de sus verdugos.

Cortáronle después ambos pies, y además probaron sus bofas algunas de aquellas fieras en el cuerpo de su víctima, concluyendo por cortar el cuello lentamente.

El Padre Varas, sin sentido por no poder resistir tan espantosos sufrimientos, concluyó por morir antes que aquellos salvajes se cansaran de saciar su sangrienta saña.

Mutilaron luego el cadáver, desprovisto de sus vestiduras, y separando la cabeza del tronco, arrojaron éste á un barrizal destinado á baños de carabaos y colgaron la cabeza de un árbol, marchándose después tan ufanos de su *hazaña*.

Un monaguillo de la iglesia del pueblo, cuando se alejaron de aquellos lugares los foragidos, recogió la cabeza del mártir y llevándola al cementerio del pueblo, dióle cristiana sepultura.

El tronco, encontrado más adelante y reconocido por los médicos, acusa científicamente, según parte facultativo, la verdad de este relato.

El P. Varas era un sacerdote ejemplarísimo, de unos treinta años de edad, que llevaba dos próximamente en su curato, siendo muy querido de sus feligreses, así como muy apreciado por la Orden de Dominicos, á que pertenecía, por su saber é ilustración, que le hacían estar indicado para ocupar algún puesto de importancia entre sus compañeros, en breve plazo.

Era sobrino del tan conocido y apreciado P. Varas, agustino, administrador de la hoy incendiada hacienda de Malinta.

¡Caiga, esta inocente sangre vertida, sobre la cabeza de los feroces asesinos, así como sobre las de aquellos traidores y miserables que por sus excitaciones han traído al país al triste estado en que hoy se vé!

Política extranjera

EL DUQUE DE ORLEANS

Se ha publicado en Francia una carta escrita por el duque de Orleans á sus partidarios diciendo en ella el pretendiente que no ha pensado en presentar su candidatura á la diputación á Cortes por Bredá, para no crear dificultades al gobierno republicano, que se halla ocupado en un delicado negocio, y porque parece que esa circunscripción es útil á los fines del Espiscopado francés. Y aunque la tradición monárquica, añade el duque, en exponerse á las ingerencias de las Iglesias en materias políticas, según esa misma tradición las libertades religiosas deben respetarse y protegerse.

Este desdichado lenguaje, ha sido muy censurado por los periódicos católicos, incluso aquellos que tienen simpatías por los Orleans, y hasta por los liberales que hacen gala de cierta imparcialidad, en materia religiosa. Todos están contestes en afirmar que esas palabras son galicismo puro cuanto al fondo, y gran irrespetuosidad á la Religión Católica, relativamente á la forma, pues la palabra *Iglesias* no cabe tratándose de una nación que hasta hace poco tiempo, esto es mientras la gobernaron monarcas, no reconocía á más Iglesia que la Romana ni tenía, con raras excepciones, otros súbditos que católicos.

¡Desventurada Francia que al librarse de los hombres que la desgobernaban hoy caería en brazos de los impíos Napoleones ó de los Orleans que, por boca de su jefe, de tal manera hablan hoy de la Iglesia de Cristo!

EUROPA SALVAJE

TRATA DE BLANCOS

No se imaginaba el pobre hortera la revolución que su sola presencia iba á causar entre las honradas gentes que ocupaban el tranvía. Apenas asomó su cara, desfigurada por las señales indelebles de una viruela de primera, cuando los pacíficos ciudadanos que esperaban la señal de la marcha, unos á la chita callando, otros protestando fuerte y con manifiestas señales de mal humor, abandonaron el coche mirando al mayoral y al cobrador como diciéndoles:

—¿Por qué no echan Vds. esa basura al arroyo?

El pobre muchacho se enteró por fin de que su insignificante persona era objeto de aquellas muestras de predilección, y entre aturrido y airado tiró del mantón á la vieja que le acompañaba, diciéndole:

—Vámonos á pata, que los señoritos no quieren rozarse con pobres. ¡Malas viruelas les diesen á todos esos tios sin entrañas y á esas señoras indecentes! ¡Má tú, que salir del hospital convaleciente, y no haber quien se apiade de uno!

La vieja hizo coro á las lamentaciones del mozo con una sarta de improperios que ardían solos, y ambos tomaron calle de la Montera arriba, deteniéndose á trechos para resollar y maldecir de nuevo su suerte perra.

Me pareció de perlas aquella ocasión para demostrar al mundo la altísima digni-

dad y eficacia de esta nueva caballería andante del periodismo, y aunque nunca senti (ni permito Dios que sienta nunca) los alientos de un Texifonte ó de un Morote, monstruos de información que así hablan de lo que ignoran, como nos descubren los más ocultos senos de las cosas que no los tienen ó los tienen apesados, allá fui á reunirme con la cuidada pareja, protestando á par de ellos contra las injusticias de las muchedumbres anónimas que tienen un saludable miedo á las enfermedades y á la muerte, que suele acompañarlas.

Después de esta introducción, me costó poco trabajo ganar la confianza de aquellos desdichados, y al poco tiempo sabía ya la historia del mozo; una historia vulgar que podría compendiarse en breves líneas.

—Llegó á Madrid y se colocó de aprendiz en un comercio de la calle de Toledo: para mejorar de condición abandonó la tienda por otra más lujosa de la calle Mayor: allí le dieron las viruelas y en el mismo momento que se descubrió la enfermedad fué trasladado á la fuerza al Hospital de San Juan de Dios, sin que los cinco años que había permanecido en la casa trabajando ordinariamente diez y seis horas diarias le hubiesen procurado recursos para ser curado en una sala de distinguidos. Triunfó la naturaleza de la enfermedad burlando los pronósticos de la ciencia y á los dos meses cabales recibió el alta del médico, pero no el permiso solicitado para volver á la tienda, porque el amo tenía un miedo horrible á las viruelas: ¡á los sesenta y ocho años! Y fué fortuna para él que aquella pobre vieja, tía segunda suya se apiadase de su miserable condición y le ofreciese una cama en el zaquizami que tenía en los Cuatro Caminos y un lugar en su desmantelada mesa, hasta que restablecido del todo pudiera otra vez ganarse la vida.

—Pero eso es una crueldad muy grande del principal ó del amo, como Vd. dice.

—Pues si otro dependiente hubiera pescado mi enfermedad le hubiera tratado lo mismo: es el consuelo que me queda.

(Mal de muchos... pensé yo para mis adentros.)

—La vida del comercio—continuó diciendo el hortera—es muy aperreada: no puede Vd. imaginarse qué cosa más ruin. Por la mañana, antes de las siete hay que estar en pie, y en el verano bastante ántes, hasta las diez de la noche que se cierra: todavía después queda un buen rato de faena, y en ocho años yo no he podido acostarme nunca ántes de las once, aunque muchas veces he trabajado hasta la madrugada.

—¿Y eso sucede todos los días de hacienda?

—Y los días de fiesta también, señor; por lo menos hasta las tres de la tarde, si no es que le toca salir á uno.

—¿Pero por la mañana no les dan tiempo á ustedes siquiera para ir á Misa?

—No señor; yo, en ocho años, no he oído más Misas que las que me han hecho oír en el Hospital, cuando ya estaba mejor.

—¿Y en todos los otros comercios pasa lo mismo?

—A mí me han dicho que en algunos cierran los domingos; pero yo no he pescado esas brevas. Lo que puedo decir es que hay muchas casas de Madrid donde los dependientes no salen más que tres veces al año, un rato por la tarde.

—Es una esclavitud, poor que la antigua.

—Nos criamos como unos brutos, señor, dicho sea sin ánimo de ofender á nadie.

Habíamos llegado á la casa de la pobre vieja y nos separamos amigos. La pareja subió con no poca fatiga los ciento y pico de escalones de una casa oscura y sucia, y yo fui bajando por el paseo de Santa Engracia aspirando codiciosamente el aire tibio de un día de invierno, envidia de los mejores días de primavera.

Atropellábanse los pensamientos en mí mente, y no sabía á quién dar la preferencia. Recordé en un momento que en una de las más importantes poblaciones de España no pudo conseguirse jamás que industriales y comerciantes holgasen el día del Señor, hasta que los infelices dependientes y obreros se amotinaron y pidieron y obtuvieron jornal doble en el trabajo de los días de fiesta; de modo que lo que no pudo alcanzarse en nombre del amor al prójimo y del temor santo de Dios, lo consiguió la avaricia de los poderosos, más despierta que todos los otros afectos y consideraciones; sentí inmensa compasión por estos infelices, verdaderos desheredados y esclavos infortunados en una sociedad decrepita, que no tienen más decálogo que la voluntad omnipotente del amo, ni reciben otras nociones de verdad y de justicia, de bien y de mal, de patriotismo y de santidad, que las que sirve á las muchedumbres ignoras la prensa liberal, que baraja á su antojo los nombres más santos y ha falsificado toda noción de deber; causárame grandísima pena el pensar que mientras tantos infelices vegetan en la más supina ignorancia de lo único que les interesa, no pocos católicos, en voz de arrimar el hombro á la carga instruyendo, catequizando, desvaneciendo errores y ganando con limosna de pan y cariño á estas pobres almas, vivían empeñados en persuadir á las gentes de que vivimos en el mejor de los mundos posibles y que la sociedad vuelve los ojos á Cristo Nuestro Señor, cuando muy buena parte de esa sociedad no sabe quién fué; y cuando cerrando los ojos á tanta desventura quería dar descanso á mi entendimiento y desahogo á mi corazón, me imaginaba al pobre hortera en la cama del hospital atormentado

montañas, el gentil-hombre había bajado á Penmarckh aquel día.

Los habitantes de la aldea le saludaban y eran saludados á su vez según su antigua costumbre.

Llegado que hubo frente de las rocas, quiso el marqués echar pie á tierra.

Alain, con su sombrero encasquetado, el pen-bas en la mano, le miraba con aire irónico y feroz.

—¡Ehl querido joven, gritó el Marqués dirigiéndose á Alain, ven aquí y toma la brida de mi caballo un momento.

El insolente Guiclán, miró á Felipe de Loc-Ronán y sonriendo volvió la cabeza.

El Marqués sin bajar del caballo se acercó al joven y le preguntó:

—¿Oiste cuando yo te llamé?

—Así parece.

—¿Entonces por qué no has obedecido?

—Porque no me ha dado la gana.

—¿Qué? exclamó el marqués enderezando su elevada estatura.

—Digo: ¡que no me ha dado la gana! ¿Acaso soy lacayo vuestro para teneros el caballo? Dadlo á guardar á cualquiera de esos holgazanes que nos están mirando como á unos animales extraños.

Alain señalaba á los paisanos que habían acudido viendo detenerse á su señor.

Algunos se adelantaban ya respetuosamente para coger la brida del caballo.

—Gracias, muchachos, respondió el mar-

qués apartándolos; ¡he dicho á ese mozo que viniese á recoger las riendas de mi cabalgadura, y, por la sangre de mis padres, vendrá!

—Probadlo, dijo Alain con insolencia, haciendo dar vueltas á su pen-bas.

El marqués se puso pálido en extremo.

De un salto echó pie á tierra.

Alain no se movió; el marqués se dirigió hacia él.

Cuando el gentil-hombre estuvo á dos pasos:

—¡De rodillas! exclamó con voz breve; de rodillas y pide perdón!

—¡Qué me arrastrel ¿yo? gritó Alain, ¡solo los perros se arrastran!

—¡De rodillas, bribón! continuó el marqués con gesto amenazador.

—No me toqueis, le dijo Alain blandiendo su pen-bas.

Los paisanos lanzaron un grito de indignación y espanto queriéndose arrojar sobre Alain.

El marqués los detuvo con un gesto.

—Esta hombre me ha insultado, dijo con frialdad; que nadie le toque, yo solo le castigaré.

Después volviéndose hacia Alain:

—Haz tus oraciones, continuó.

—¡Mis oraciones! ¿Para qué?

—¡Porque vas á morir!

Alain lanzó de nuevo una carcajada.

El marqués saltó hacia él; el paisano le-

por la fiebre, con la cara monstruosa, queriendo apartar el recuerdo de la muerte, que le asaltaba, y confesando á la buena Hermana que no sabía rezar.

—Encomiéndase á Dios, hijo mío—decíale con solicitud cariñosa la religiosa;—rézale á la Virgen Santísima, que es nuestra madre.

Y el pobre mozo con ojos espantados repetía aquellas palabras de infinita dulzura: *Dios... la Virgen... nuestra madre...* pero no sabía de quién se trataba.

En la tienda no hablaban de esas cosas.

Equis.

PENETRACIÓN DEL MAUSSER

Un detalle curioso, apuntado por un testigo presencial en el ataque de Talisay, prueba el casi prodigioso alcance, y por consiguiente, fuerza de penetración del proyectil lanzado por el fusil Mauser.

Un soldado, ya casi terminado el ataque, para probar la fuerza del fusil, disparó á una de las campanas de la iglesia, haciendo blanco.

Tomado el pueblo, el soldado subió al campanario, reconoció la campana, y con gran sorpresa suya y de sus compañeros la encontraron pasada de parte á parte, como si un hábil artífice la hubiera diestramente perforado.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Quarto creciente, el 10.
Luna llena, el 18.
Sale el sol, á las 7:24.
Pónese, á las 4:52.

MAÑANA

(10) 10 (355)

DOMINGO

SAN GONZALO DE AMARANTE CONFESOR

Nació en la villa de Tanagilde ó Tagilde, pequeña población del arzobispado de Braga en el reino de Portugal á fines del siglo XII. Entró en la orden de predicadores después de haber visitado los santos lugares de Jerusalén y de haber vivido en una soledad con aspereza y rara penitencia. Se distinguió en todas las virtudes, y especialmente en la caridad, fabricando algunos puentes, no sin mezcla de milagros, para evitar que pereciesen los pobres vadeando á pie los ríos. Siempre solícito de la gloria de Dios predicaba con fervor á los pueblos, sin dejar sus asperezas, hasta que consumido más por las fatigas que por los años, después de haber recibido una visita de la Reina de los ángeles, entregó su espíritu al Criador el día 10 de Enero de 1259.

OFICIO DIVINO.—Domingo 1.—Después de la Epifanía. De la Dominica. *Blanco. Semidoble.* com. De la octava. En las vísperas com. de la octava y de San Higinio Papa y Mártir.

INTENCIÓN GENERAL PARA ESTE MES

ORACIÓN COTIDIANA.

Las Comunidades religiosas

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que florezca más y más en las Comunidades religiosas el espíritu de oración, de penitencia y de caridad.

PROPÓSITO

Hablar bien del estado religioso, proteger todas sus obras.

CUARENTA HORAS

En San Jaime, concluirán las Cuarenta Horas: exposición á las siete y tres cuartos. A las nueve y tres cuartos horas y misa mayor. Por la tarde, los actos de coro. Al anochecer, Rosario, meditación, Coronilla, procesión, *Te-Deum* y la reserva.

En Santa Eulalia, empezarán las Cuarenta Horas que la Asociación de las Hijas de María dedica á su Patrona la Purísima Concepción; á las siete y media comunión general para las asociadas y luego exposición de S. D. M.; á las diez y media, después de tercia, se cantará á toda orquesta misa mayor, música del Mtro. Diesch, predicando el P. José Auba, filipense. Por la tarde, después de los actos de coro, se practicará el ejercicio mensual de la visita á María Inmaculada con la plática de costumbre, que dirá el P. Manuel Carceller, S. J. y la reserva de S. D. M.

CULTOS

En la Concepción, á las siete y media misa de comunión general para las Hijas de María, después de la misa se hará la visita.

En San Juan, á las siete y media, durante una misa, se dará principio á los siete domingos dedicados á San José.

En Montesión, á las ocho, misa de comunión general para los Congregantes de la Buena Muerte. Al anochecer, Rosario y plática.

En las Teresas, por la tarde, se hará el ejercicio dedicado al Sagrado Corazón de Jesús.

En San Felipe Neri, al anochecer empezará el Septenario del Santo Cristo Rescatado, continuando á la misma hora en los seis días inmediatos.

CORTE DE MARÍA.—En San Miguel, á la Virgen de la Salud.

Lunes.—En Santa Eulalia continuarán las Cuarenta Horas; exposición á las cinco y media; á las seis se dará principio á la novena de San Sebastián; á las diez tercia y en seguida la misa mayor solemne. Por la tarde vísperas, completas, maitines y laudes solemnes acompañadas por la música y concluyéndose con la reserva de S. D. M.

La novena de San Sebastián empezará en las siguientes iglesias: en San Juan á las siete y media de la mañana; en la Catedral á las once y en la Concepción al anochecer.

CORTE DE MARÍA.—En San Miguel, á la Virgen del Milagro.

DE LA CAPITAL

Mañana celebrará su primera Misa en la iglesia parroquial de Inca el Benéfico organista de la Catedral de Segovia nuestro amigo D. Bernardo Salas.

Será apadrinado por los Muy Ilustres Sres. Arcediano y Magistral de esta Santa Iglesia Catedral, estando el sermón á cargo del M. I. Sr. Lectoral D. Matías Compañy.

En el vecino pueblo de Santa María y en la plaza pública se verificará mañana á las tres de la tarde la representación de los *Reyes Magos*.

Una banda de música amenizará el acto, el cual suele estar muy concurrido.

En el suburbio de los *Hostalets* también se representará la *Adoración de los Santos Reyes*, en vista del buen éxito que obtuvo el miércoles, festividad de la Epifanía del Señor.

Hemos recibido y agradecemos el último número del *Boletín Eclesiástico* de Menorca notablemente aumentado y reformado.

Sabemos que el Dr. Castellote se propone introducir nuevas y útiles mejoras en dicho periódico, convirtiéndole en verdadera y notable revista colocándolo á la cabeza de los de su clase.

Sabemos también, que el Sr. Obispo de la vecina Isla ha establecido en Ciudadela, imitando el ejemplo de nuestro dignísimo Prelado, la *Liga de Ple-garias* por la conversión de los masones.

Ayer en el correo de Valencia llegaron cuatro soldados procedentes de Cuba, enfermos todos de fiebres.

De éstos fueron socorridos por la *Junta de protección*, Lorenzo Villalonga y Borrás y Rafael Perelló y Perelló. Los otros dos marcharon inmediatamente que desembarcaron, á sus pueblos.

Rafael Perelló, que perteneció al Regimiento de Isabel la Católica y se distinguió notablemente en la acción de La Lechuza, viene algo grave.

Reunido el *Colegio Médico Farmacéutico* para la renovación de cargos, quedó constituida la Junta Directiva del modo siguiente:

Presidente: D. Sebastián Domenge.—Vice-Presidente 1.º D. Alejandro Ferrer.—Vice-presidente 2.º D. Bernardo Fiol.—Secretario D. Pedro Jaume Matas.—Vice-secretario D. José Ogazón.—Contador-Tesorero D. Eugenio Losada.—Bibliotecario D. José Latorre.—Vocales: D. José Cerdá, don Rafael Ribas, D. José Sureda Lliteras, D. Francisco Llopart y D. Pedro Soler.

Sección de Medicina: Presidente D. Alejandro Ferrer.—Secretario don José Cerdá.—Contador D. Rafael Ribas.

Id. de Farmacia: Presidente don Bernardo Fiol.—Secretario D. Francisco Llopart.—Contador D. José Sureda Lliteras.

Id. de Veterinaria: Presidente don Pedro Soler.

Ha sido curada en la casa de socorros una señora que esta mañana se fracturó una pierna.

Por los aficionados que componen la sección dramática del *Círculo de Obreros Católicos de Palma*, mañana se pondrá en escena el interesante drama en tres actos y en verso catalán titulado *Lo Puntal de le Casa*, que tantos aplausos ha merecido todas las veces que se ha representado en aquel lindo teatro por la distinguida concurrencia que honra aquellos salones.

Finalizará la función con la chistosa pieza en un acto titulada *Un criat nou*, escrita por nuestro amigo el celebrado poeta D. Pedro de A. Peña.

El resumen de los servicios prestados por la guardia civil de Baleares durante el año anterior, es el siguiente:

Han sido detenidos 445, delincuentes y ladrones; 5 prófugos, y 4 desertores. Por faltas leves 410, siendo el total de los individuos detenidos por dichas faltas 864.

Ha recogido durante el mismo año 376 armas.

Los servicios humanitarios prestados por dicha fuerza son: haber recogido 3 heridos que estaban abandonados.

Los servicios prestados durante todo el año, que se relacionan con el servicio rural y forestal son los que á continuación se detallan:

Por hurtos de madera y leña: 22 individuos; por corta de árboles 29; por sustracción de frutas 14; por rotaciones 1, y por pastoreos en terrenos de propiedad ajena 188.

El Sr. Barón de Alcahalí, Gobernador civil de esta provincia, ha impuesto una multa de quince pesetas á un sujeto por usar armas sin licencia.

La escampavía *Constante* apresó en aguas de la Porraza, un laud sin folio ni nombre, cargado con 9 bultos de tabaco de contrabando.

Para ocupar la vacante de Intendente general de Administración que dejó D. Pedro Bordoy y Rullán, ha sido nombrado nuestro paisano D. José Meliá y Sánchez á quien felicitamos.

El lunes á las diez de la mañana la fuerza del Regimiento Regional número 1, se ejercitará en la instrucción de tiro al blanco en la *Torre d' en Pau*.

Ha sido destinado á Cuba el segundo Teniente de infantería del Regional número 2, D. Agustín Luque y Maraver, hijo del General del mismo apellido que lucha en aquella Isla.

Ha sido sorprendida en La Puebla una partida de jugadores en un café de dicha villa, ocupándoles dos barajas y algún dinero.

Programa de las piezas que tocará mañana la Banda de música del Regimiento Regional núm. 1 en el paseo del Borne:

- 1.º Paso doble, *La Gracia de Dios, Roig*.
- 2.º Sinfonía de la ópera *Bella Rosa*, Besselo.
- 3.º Fantasía de la ópera *Roberto il diavolo*, Meyerbeer, arreglo de Bléger.
- 4.º *Waltz, Princesa Luisa*, Aisne.
- 5.º *Marcha Hermosa Concha*, Co-vini.

BOLETIN JUDICIAL

Hoy á la hora de costumbre se verá en la Sala de justicia de esta Audiencia la vista de los autos de menor cuantía procedentes del Juzgado de primera instancia de Manacor interpuestos por D. Bartolomé Servera y Massanet contra D. Juan Bou y Juan sobre pago de cantidad.

A LOS ANUNCIANTES

Según la nueva ley del timbre los anuncios en los periódicos deberán reintegrar al Estado con un sello de 10 céntimos de peseta por inserción.

SECCION OFICIAL

En el *Boletín Oficial* de la provincia, número 4875, se publica:

Circular para la observancia de la ley sobre policía de imprenta.

Sentencia de la Sala de Justicia de la Audiencia, dictada en autos contra D. Juan Petrus y Orfila vecino de Mahón.

Listas de Jurados que han de entender en causas criminales.

Cuentas de caja de los municipios de La Puebla y Sóller.

Venta de una casa de Espórlas.

Aviso judicial á D. Juan Pons y Gonalons, interesado en un sumario sobre sustracción de varios objetos á su esposa.

Auto del juzgado del partido de Manacor, dictado en un juicio interdicto de adquirir.

Aviso judicial á los interesados en la formación del inventario de la herencia de D. Damian Capó y Perelló.

Requisitoria para la busca del recluta Juan Boned Expósito, procesado por falta grave de primera deserción.

Otra para la de Juan Carles Tuduri, procesado por falta de incorporación á filas.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 9 Enero—9 mañana

Barómetro	577 mm.
Termómetro seco	13'0 grados.
Id. húmedo	11'6 »
Máxima en 24 horas	15'0 »
Mínima en 24 horas	9'0 »
Reflector	6'6 »
Dirección del viento	N.
Fuerza del viento sobre un metro cuadrado	5'0 »
Pluviómetro	0'0 »
Evaporómetro	0'4 »
Higrometro	7'9 »
Ascenso del barómetro en 24 horas	0'0 m.
Descenso del barómetro en 24 horas	2'0 »

COMERCIO

Precios corrientes del mercado de Inca el día 7 de Enero:

- Almendrón, á 00'00 pesetas quintal.
- Trigo, á 16'00 ptas. los 70 litros.
- Candeal, á 17'50 id., id.
- Cebada del país, á 7'50 id., id.
- Id. forastera, á 6'50 id., id.
- Avena del país, á 8'50 id., id.
- Id. forastera, á 7'50 id., id.
- Garbanzos, á 22'00 id., id.
- Maíz á 13'00 id., id.
- Habichuelas confites, á 27'00 id., id.
- Id. blancas, á 26'00 id., id.
- Frijoles, á 23'00 id., id.
- Habas para cocer, á 18'00 id., id.
- Id. ordinarias, á 16'00 id., id.
- Id. para ganados, á 14'00 id.
- Cerdos cebados á 9'50 pesetas id.

ULTIMAS COTIZACIONES

Madrid 8 Enero, 4 tarde.

4 p 00 perpetuo interior	62'60
4 p 00 exterior	75'60
4 p 00 amortizable	74'50
Cubas (90)	75'25
Cubas (86)	88'25
Banco de España	382'50
Tabacos	212'00
Francos	23'80
Libras	00'00

Barcelona 8 Enero, 5 tarde.

4 p 00 perpetuo interior	62'60
4 p 00 perpetuo exterior	75'40
Cubas (90)	74'75
Cubas (86)	88'75
Ferro-carriles del Norte	25'80
Francias	18'00
Madrid	00'00
París	61'87

TELEGRAMAS

Madrid 8 á las 12'25 m.
Oficial.—El general Weyler comunica desde la Habana que en los reconocimientos practicados en Las Villas matamos cuatro insurrectos y se recogieron 500 reses. En Matanzas matamos cinco. Los rebeldes han tirado á Agnacate. Han sido destruidas las siembras en Pinar del Rio, recogiendo á 206 personas. La columna Inclán ha cogido catorce rebeldes muertos y ha destruido 300 bohíos.

Madrid 8 á las 9'20 n.
El Consejo de Ministros denegó el indulto de la pena de muerte á un reo condenado por la Audiencia de Pamplona. Aprobóse celebrar concurso para proveer de carbón, durante dos años, á los arsenales del Estado. Acordóse la adquisición de guerra y que pase al Consejo de Estado el expediente del Nervión, referente á la prórroga de un año para la construcción de cañoneros en los astilleros de Vila, encargándose á las fábricas del Estado la construcción de la artillería de los mismos. Se dió cuenta de las buenas noticias recibidas de Cuba y se aprobaron varios expedientes de crédito.

Madrid 8 á las 11'30 n.
Oficial.—El convoy enviado á Cauto ha llegado felizmente. En las operaciones verificadas en Matanzas matamos diez rebeldes. En varios encuentros ocurridos en Las Villas y la Habana matamos once. En Cayajabos matamos seis. Se han presentado á indulto 16 insurrectos.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que rige desde 10 de Octubre de 1896.

SALIDAS

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7:55 mañana, 2 y 5 tarde.
De Palma á Inca: 1:15 tarde.
De La Puebla á Palma: 7:12, 11:45 mañana y 5:45 tarde.
De Manacor á Palma: 6:45, 11:30 mañana y 5:30 tarde.
De Inca á Palma: á las 6:40 mañana.

LLEGADAS

A Palma: 7:52, 9:15 mañana, 2 tarde y 8 noche.
A Manacor: 10:25 mañana, 4:30 y 7:30 tarde.
A La Puebla: 10 mañana, 4:3 y 7:19 tarde.
A Inca: 2:34 tarde.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (vía Sóller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (vía Alcudia).
Jueves, ninguna.
Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
Domingos, dos tarde, para Barcelona (vía de Alcudia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (vía de Sóller); y de Mahón (vía de Alcudia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Jueves, diez mañana, de Barcelona (vía de Alcudia).
Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salida	Llegd.
Andraitx.	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S' Arracó.	Pelaires 98	2 ,	7 ,
Capdellá.	Santacilia	2 ,	8 ,
Calviá.	Santacilia	2 ,	8 ,
Esporlas.	P. del Olivar	2 ,	9 ,
Establiments.	P. del Olivar	2 ,	9 ,
Estalenchu.	P. del Olivar	2 ,	9 ,
Bañalbufar.	P. del Olivar	2 ,	9 ,
Puigpunent.	P. del Olivar	2 ,	9 ,
Valldemosa.	S. Miguel, 84	2 ,	8 ,
Deyá.	S. Miguel, 84	2 ,	8 ,
Soller.	S. Miguel, 80	2 ,	8 ,
Buñola.	S. Miguel, 80	2 ,	8 ,
Lluchmayor.	Bauló, 6	2 ,	8 30
Santañy.	Bauló, 6	2 ,	8 30
Campos.	Bauló, 6	2 ,	8 30
Sansellas.	P. de S. Antonio	2 ,	8 30
Sta. Eugenia.	P. de S. Antonio	2 ,	8 30
Felanitx.	Mercadal, 13	2 ,	6 m.
Algaida.	Mercadal, 13	2 ,	6 m.
Montuiri.	Mercadal, 13	2 ,	6 m.
Porreras.	Mercadal, 13	2 ,	6 m.

VIAJE DE RECREO

á las maravillosas

Cuevas del DRACH

TÉRMINO DE MANACOR

—*Ida y vuelta el mismo día*—

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 750 pesetas. Por cada persona de aumento 150.

El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, número 31, en Manacor.

Venta

Hay para vender varios utensilios de escuela, informarán Plaza del Rastrillo, núm. 4, primer piso.

RONDAYES MALLORQUINES

D' EN JORDI DES RECO

TOM II

Se publica en cuaderns mensuales de 64 páginas á 30 centims el cuadern.

EL CUADERN SOLT: 40 CENTIMS

Centre de suscripcions: Tipografia Católica dels germans Sanjuan, editors, ab los quals els suscripcions s' han de entendre per tot lo que se refereix al tom. II.

LIBRERIA DE PROPAGANDA CATÓLICA

de Juan Bta. Palou y Jaume

Calle de Fortuñy 13 y Call 1

EL MOSÁICO

COLECCIÓN DE ESCRITOS LITERARIOS EN VERSO Y PROSA

DE

PEDRO DE ALCÁNTARA PEÑA Y NICOLAU

Bases para la suscripción: La obra se publica por entregas semanales ó bisesmanales de treinta y dos páginas de texto, impresas esmeradamente en buen papel y con su correspondiente cubierta. Cada entrega vale veinte y cinco céntimos de peseta en Palma y treinta en los demás puntos; pudiendo los suscriptores, si así les conviniere, recibirlas por cuadernos de cuatro en cuatro entregas al precio de una peseta el cuaderno en todos los pueblos de Mallorca. Las entregas sueltas ó atrasadas valdrán cincuenta céntimos de peseta. Con una de las primeras entregas se regalará á cada suscriptor un retrato del autor en fototipia. En dicha Librería se admiten suscripciones y hay en venta ejemplares de las cuatro primeras entregas.

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

ANUNCIO

Los periódicos *La Unión Republicana*, *El Diario de Palma* y *EL ANCORÁ*, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales de sociedades y de interés particular á «un céntimo de peseta» por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen clichés satisfarán á proporción del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario «dos pesetas» y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios «cinco pesetas» por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que se desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios indicados para los periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, núm. 6.

Casa PERELLÓ

Unión, 19, Palma

GRAN LIQUIDACION

10,000 OBRAS DE MÚSICA

á precios casi regalados, en las que figuran elementales, óperas, misas, oratorios, letrillas, romanzas de salón, duos para piano y canto, sinfonías, nocturnos, fantasías y toda clase de baillables.

Museo clásico de los pianistas

Edición Jkelmer

De Hayden, Mozart, Beethoven, Mendelssohn, Chopin, etc., etc.

PIANOS

Se alquilan nuevos y usados desde SEIS PESETAS en adelante

Casa PERELLÓ

Calle de la Unión, 19—Palma.

LA MUJER EN LA HISTORIA

POR

D. JOSÉ IGNACIO VALENTÍ

LICENCIADO EN LAS FACULTADES DE SAGRADA TEOLOGÍA Y FILOSOFÍA Y LETRAS

SOCIO CORRESPONDIENTE DE LA ACADEMIA BARCELONESA FILOSÓFICO-CIENTÍFICA DE SANTO TOMAS DE AQUINO

Con censura y aprobación eclesiásticas

Un tomo en 4.ª de cerca 500 páginas, impreso con elegantes tipos elzevirianos.—Precio: CUATRO PESETAS. Véndese en la librería de Propaganda Católica, Call 1.

RECUERDO DE UN VIAJE Á ROMA

Ó SEA

LA PEREGRINACIÓN BARCELONESA EN EL AÑO DEL JUBILEO SACERDOTAL
Por el Ldo. D. Sebastián Vives, Pbro., dignidad de Arcediano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Este interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma, expéñese á 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo, 20.